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„Juraţii din Cluş şi au făcut da- 
torinţa“, aşa ne spune P. LI. în nrul 
seu din 26 Maiu u. vorbind despre 
procesul memorandului şi despre sen
tinţă, şi tot în acest sens se pronun
ţă şi celelalte foi magiare, satisfăcute 
<ă „agitatorilor“ li s’a dictat pedépsá 
aspră.

Vina lor este, după cum ne spune 
P. LI. în nrul amintit, că ei au îm- 
plut intréga lume civilisată cu sciri 
false despre stările de la noi, că au 
virit ură în conaţionalii lor faţă de 
patrie şi s’au nisuit a-i îndemna la 
rescolă, care, este meritul prudenţei şi 
a privegherei autorităţilor, că nu s’a 
făcut. Precum vedem, câte frase, atâ
tea neadevăruri. Căci d. e. ore scire 
falsă este aceea, că şovinismul magiar 
vrea sé magiariseze pe nemagiarii din 
Ungaria, fie şi cu forţa şi dacă noi 
ne apărăm limba şi naţionalitatea nós- 
tră suntem persecutaţi în tot chipul? 
Şi apoi nu este un neadevăr încornu- 
răt, că membrii comitetului au îndem
nat pe popor la rescolă şi că meritul 
autorităţilor este, că ea nu s’a făcut ? 
pe când sciut este că, în multe locuri 
autorităţile s’au purtat forte provocă- 
tor şi sé portă şi acum faţă de ro
mâni, recuirâud gendărmârie şi fă 
cénd perchisiţii domiciliare, fără de 
nici o basă, ér’ meritul, că rescolă 
nu s’a făcut este a poporului însuşi, 
înarmat cu răbdare lungă şi cu iubire 
de ordine şi apoi este meritul a bu
nei povăţuiri din partea clasei inteli
gente a acestui popor.

După insinuaţiunile aceste false, 
P. LI. esprimându-şi bucuria, că gu
vernul n’a luat mésuri estraordinare, 
cari, după cum <jice el ar fi fost cel 
mai mare triumf al acusaţilor dela 
Cluş, spune guvernului, că are acum 
de împlinit un şir întreg de datorinţe 
cu privire la cestiunea română.

Trebuie, tj.’ce dj ca guvernul sé 
facă publicitate estinsă a seritenţei şi

a motivelor ei în opiniunea publică 
européná, „preocupată faţă de noi 
ca introducere la acésta sé sé facă o 
scurtă istorie a procesului şi motiva
rea, pentru-ce acest proces s’a pertrac- 
tat înaintea juriului de presă din Cluş. 
„Noi suntem convinşi — <Jice P. LI.— 
că simţului de drept al întregei lumi 
îi va părea lucru firesc că contraban
diştii nu sunt supuşi judecăţii judilor 
aleşi dintre ei.“ Aceste sunt ĉ ise, cu 
privire la declaraţiunea comitetului, că 
nu recunósce competenţa juriului un
guresc, preocupat politicesce Noi cre
dem ínsé, că nici guvernului, nici ni- 
méruia nu-i va succede a convinge stré 
înătatea, că — ca se ne folosim şi 
noi de aséménarea tendenţiosă a lui 
P. LI. — este corect a Rupune pe 
contrabandişti judecăţii unor jutji aleşi 
dintre aceia,’ pe cari contrabandiştii 
i au păgubit.

Altă datorinţă are guvernul, după 
părerea lui „P. LI “ a feri poporul ro
mânesc de influenţa martirilor şi acé
sta sé póte face p r i n  o a d m i n i s -  
t r a ţ i u n e  bună .

Prin acesta P. LI. recunósce că ad
ministraţia nóstrá nu e bună, însă el 
din împrejurarea acésta făuresce un 
motiv în favorul proiectatei adminis- 
traţiuni de stat, căci în încheierea ar
ticolului ĉ ice, că „pentru pacificarea 
durabilă a naţionalităţilor este de lipsă 
o reformă radicală a întregei admi- 
straţii. “

Este de lipsă negreşit îmbună
tăţirea administraţiei, nu credem ínsé, 
că acésta singură ar pacifica durabil 
naţionalităţile. La o pacificare dura
bilă s’ar puté ajunge estirpând şovi
nismul, de care e molipsită întrdgă 
viaţa publică magiară şi prin înfrânarea 
tendinţelor de magiarisare forţată, is- 
vorul principal de nemulţămire.

Acest sfat se-’l dea P. Lloyd gu
vernului.

Revista politică.
Foile magiare se ocupă eu cálé- 

toria inini8trului-pre8ident Wekerle la 
Viena. In filele din urmă ale sépté- 
mânei trecute ministrul a fost primit 
în audienţă de Majestatea Sa monar
chal; apoi s’a reîntors în Budapesta 
ş1 pe a<Jij Luni, ârăşi a fost sé fie pri
mit de Maj. Sa în audienţă. Ministrul 
vrea sé realiseze cu ori-ce preţ pro
iectele politice bisericesci şi în prima 
linie proiectul căsătoriei civile. Spre 
a-i asigura o reuşită şi în casa mag
naţilor ministrul a presentat Maj. Sale 
mai multe proiecte. E întrebarea, dacă 
ele vor fi şi acceptate. Foile din Bu
dapesta, care mai înainte vorbiau de 
o crisă ministerială anunţă, că în fine 
totuşi îi va succede lui Wekerle sé 
trécá proiectul cu o mică majoritate 
şi prin casa magnaţilor.

** *
In filele clin urmă s’a întemplat 

în Francia o crisă ministerială Ea a fost 
cam neaşteptată. Cuvr’o opt cjile îna
inte, cabinetul Casimir Périer înfrun
tase cu succes atacurile adversarilor 
şi obţinuse un numér de voturi în
semnat într’o cestiune de guvernament, 
dar de o dată el este pus în minoritate 
într’un incident de a doua mână, cum 
e cestiunea sindicatelor de lucrători.

Causa care a produs acéstá crisă 
pare a fi îndoită Mai întâiu ea a fost 
resultatul unei coaliţiuni între elemen
tele estreme; monarchiştii, radicalii şi 
socialiştii ’şi-au dat mâna pentru a rés- 
turna guvernul, care îi nemulţămise pe 
toţi prin atitudinea sa faţă cu cleri
calismul.

Monarchiştii fiind reduşi în camera 
actuală la un grup de 70 de deputaţi, 
nu aşteptau de cât un prilegiu pentru 
a lua parte la coaliţiune; radicalii, 
cari eşiră şi ei cam slăbiţi din ultimele 
alegeri, nu puteau erta republicanilor 
moderaţi politica conciliantă, pe care 
o inauguraseră faţă cu clerul. Mai ales 
ultimul discurs rostit de ministrul Spu-

Uer, în care acesta desvoltase progra
mul guvernului în acéstá privinţă, ri
dicase o adevărată furtună ín tabéra 
radicală şi socialistă.

Aşa dar tărîmul pentru o coali
ţiune între estrema stângă şi estrema 
dréptá era gata. Cu tóté acestea, crisa 
póte că nu s’ar fl produs incă, dacă 
n’ar fi intervenit şi o altă împregiu- 
rare. - • . , 11) p !; f i ţ t '

La tomnă adecă espirâ mandatul 
de 7 ani de preşedinte al republucei 
franceze; la tomnă d. Sadi Carnot 
va urma sé, păţăsâscă palatul Eliseu- 
lui şi sé renunţe la demnitatea de 
prim cetăţân al Francei. Se vor face 
alegeri noué, se va alege un nou pre
şedinte. Cine va fi noul preşedinte al 
republicei, rţu se scie încă. Se scie 
înse, că va candida şi Casimir Périer. 
Étá pentru ce s’a retras el de la pu
tere.

Printre candidaţi mai sunt Chal- 
lemel Lacour, Cavaignac, Constans, 
Carnot, etc.

Cele mai multe sorţi de isbândă 
le are Carnot şi Casimir Périer. In 
special Carnot, a mulţumit de deplin 
pe francezi în timp de şapte ani şi 
se bucură de o imensă popularitate 
E probabil înse, că alte resóne, alte 
consideraţiuni mai înalte vor deter
mina pe marea adunare naţională sé 
nu alégá pe Carnot. Esperienţa făcută 
cu alegerea în trei rânduri a lui Jules 
Grévy a pus puţin pe gânduri pe 
francezi şi mulţi se feresc de ideia 
de a perpetua presidenţia d-lui Car
not.

Căderea lui Casimir Périer fiind 
provocată de radicalii socialişti în ali
anţă cu o fracţiune a liberalilor, ho- 
tărît, că numai radicalii pot sé fie 
însărcinaţi cu formarea guvernului. 
Ast fel a fost chemat radicalul Bour
geois sé formeze noul cabinet.

** *
Situaţiunea în Sérbia este tot în

curcată. ţ)iarul „Ţara“ aduce încă 
şi următorele informaţiuni: A sosit

FOITA

„La Şona“ .
(lmpresiuni.)

Despărţământul reuniunei învăţătoresci 
„Făgăraş“ şi-a ţinut prima adunare generală 
din a. c. la 1 Maiu v. în comuna Şona.

Şona e o comună curat românâscă, care 
zace pe fermul adelenesc al Oltului, din sus 
de Făgăraş cale de-o órá, călare pe băţ. E 
o noţiune geografică pufin cunoscută „în 
afară“ dar în multe privinţe renumită in 
„Ţara Oltului“.

O parte din délurile comunei sunt aco
perite cu vii şi şonerii sunt cei dintâiu, cari 
tómna strepezesc dinţii făgărăşenilor cu 
struguri, galbini ca — érba, moi — de poţi 
puşca epuri cu ei şi dulci ca somnul fispa- 
nului Guido von Bausznern, decând cu svo- 
nul despre „revoluţiunea“ din Zérnesci.

Apoi tot şonerii sunt, cărora o parte 
mare din fagărăşeni, au a le mulfămi că-şi 
mâncă caíéua cea de tóté filele cu lapte 
„curat de bivoliţe“ ér nu cum i-a hulit un 
ungur din Hálmég, care a Z*8 >n limba 
divului Árpád: „a vint hat un capră-kecske

din Şonabol, untrat be a grădina-kertbe şi 
muncat tot-mindent kaposzt-varZat.

Maiu au şonerii un obiceiu posnaş: în 
locul substantivelor folosesc fórte des, pro
numele demonstrativ acésta, aceea, în haina 
lui „băla" şi „haia“. De pildă un bărbat 
care ca toţi şonerii finea mult ca nevastă-sa 
când merge la Făgăraş sé fie frumos îm
brăcată, mergând cătră „oraş“ întrun car 
cu mai mulţi ómeni, nevasta lui, având o 
crătinfă flacără de nóuá, trebuia s€ şadă pe 
loitre din pricina îmbulZelei. Bărbatul, vă- 
Zând cum şede pe crătinfă îl doria inima 
şi îi atrage atenţiunea cu: „Tu Nuţă! ai 
giije că fi-se róde „haia“ (crătinfă).

Dar Şona mai e renumită şi cu pru
nele. Căci aşa e obiceiul pe aici: Făgă
raşul e renumit cu „Dummer Kerl“ şi ce- 
lealalte comune, mai fiecare are anecdota, 
care privesce pe satul întreg. Unii au scos 
luna din fântână, altcum eram avisafi la 
luna din capul pleşugilor. Alţii au încbis 
grapa de pe holde, altcum făcea pagubă 
teribilă satului. Ceialalfi au tras taurul cu 
funia sus pe turnul bisericei se mânânce 
0rbă, căci cine sé se sue acolo sé o cosésca ■ 
ér unii au tuns cloca pe föle, să pótá suge 
puii, căci altcum muriau de főmé, aşa cir- 
căiau pe sub clocă etc. etc. despre cari cu 
altă ocasiune. Acum însă la obiect, căci

mi-e frică sé nu păţesc ca dăscăliţa unui 
coleg de pe timpul lui bucbeaz-ba care cât 
Zici, fereca máncátórea lelii dăscăliţă; ér 
dacă îl întreba vecinii: „Méi George de ce 
ai bătut ér pe Sinefta?“ răspundea scurt şi 
apăsat: „N’a grăit la obiect“. Aşa dar la 
obiect.

Şonerii încă trag posna făcută de un 
om, care vara păZând prunele de ciórele 
rémuicióse, una mai obrasnică a furat o 
prună. Omul indignat se ia după ciórá 
strigând: „Ciórá ciocaia lasă „baia“ îţi spun 
cu buna laBă pruna“, şi tot aşa „hăla“ pe 
jos „haia“ pe sus, până băla cu ochii sgâifi 
la baia a căZut în Olt, care spală pólele 
satului, tocmai în locul, unde a lăsat ciórá 
pruna — şi s’a înecat.

Ér de-atunci posna-i gata: ciórele cari 
mai înainte, sub absolutism se puneau pe 
parii grădinilor din Şona şi strigau cu 
Schmerling „Glück-auf“ „Glück-auf“ acum 
s’au unit în limbă cu EMKE-isti, şi când 
trec preste sat strigă: „Kár“ „kár“ (pagubă) 
Apoi să nu te mânii, mai ales pe omenii 
cari să uită în ciocul ciórelor.

Din Făgăraş până la Şona nu prea 
sunt mult de văZut. Mai „remarcabil“ este 
podul Oltului din capul satului, făcut întreg 
din lemn pe banii „erariului din Făgăraş“ 
restituiţi de bravii şoneri în Z'k J® clacă

I O bunătate pentru comună podul acesta, 
pentru care părintele Raita póte fi mândru. 
Numai eând trece peste el să mişcă, pare 
că e o mărgea. Em am închis ochii tre
când, şi mă ţineam de vecinii din trăsură 
Dar la capul Iul i-am deschis mai mari, în 
sunetul lui „Destéptáte Române“. Credeam 
adecă, că am căZut în Olt, după cel cu 
pruna, şi corul îngerilor cu „chimvale bine 
resunétóre“ mă conduce în raiu. Dar era 
altceva. Poporul din Şona cu musica în 
frunte sta în capul satului — primăriul în 
capul podului şi ascepta sosirea birăului, 
sosit — după cum interpela colegul Cantor 
— în loc de 8 óre la 11 óre. Salutări şi 
răspunsuri, apoi în tecstul lui „Deştâptâte“ 
cu mic cu mare am mers pănă la locul de 
întrunire. Tot astfel au primit şi condus 
bravii şoneri pe toţi sosiţii pâlcuri de pâlcuri, 
care cum nimeriau.

Când am ajuns la locul de întrunire 
ochii şi mai mari. Din ferésta casei ne 
admirau nisce óspefi cu pene de cocoşi cât 
o căpiţă în pălărie şi cu — baionetele pe 
puşcă. Erau gendarmi recuiraţi de pretura 
din Cohalm, care ameninţau, că dacă adu
narea să va ţină fără concesiune „comuna 
va fi pedepsită cu 200 fl. v. a.

(Va urma)
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în capitală principele Arsenic Cara
georgevici, căpitan în garda imperială 
din Petersburg şi p r e t e n d e n t  la 
t r o n u l  Sér bi e i .  Principele a des
cins la hotel Bulevard.

E un om de statură mijlocie, bine 
format, părul negru, energic, plin de 
entusiasm, abia are etatea de 35 ani.

Cel mai bogat dintre toţi Cara- 
georgevicii este principele Arsenie, care 
dispune de o avere de peste 4ece 
milióne de ruble. Acéstá avere colo
sală ii revine prin soţia sa, fiica prin
cipelui Demidow de San-Donato, unul 
din cei mai bogaţi proprietari din 
Italia, care are imense proprietăţi în 
Florenţa.

Astfel îi este forte uşor principelui 
Arsenie sé a l i m e n t e z e  a g i t a ţ i a  
a n t i d i n a s t i c ă  d i n  S e r b i a  şi 
să-şi înmulţâscă aderenţii, cu atât mai 
vîrtos, că este forte generos şi levent.

Prin legăturile sale cu PaşicI, 
Gruici, Catici etc., principele Arsenie 
a devenit forte popular printre radi
cali. Dar bărbaţii de stat cei mai de 
valóre ai Sérbiei, cum sunt Ristici, 
Garaşanin, Avakumovici, Ribaratz, Si- 
mici etc. detestă pe Carageorgevici 
şi-l socotesc drept un aventurier politic.

Principele Arsenie Carageorgevici 
are propietăţi intinse în judeţul Dolj 
aprópe' do Dunăre, la hotarele Sérbiei. 
Aici vrea sé se retragă pentru câte-va 
luni ca sé ’şi aranjeze afacerile pri
vate.

In faţa evenimentilor, ce se pe
trec însă în Belgrad, e incontestabil, 
că prinţul Arsenie Carageorgevici vrea 
sé fie aprópe de Serbia şi retras la 
moşie, ca ast-fel sé pótá urma mai 
în linisce desvoltările de acolo.

In micul regat sérb se petrec a<ji 
lucruri, cari trebue sé ne íngrijéscá 
Organul ministeriul de esterne din 
Viena, „Fremdenblatt“ anunţă în nu- 
mérul seu de alaltă-ieri, că s’a desco
perit o mare fabrică de arme Peabody 
a radicalilor, de unde s’au distribuit 
deja o mulţime de puşti şi vr’o 300,000 
de cartuşe printre ţerenii radicali.

La procesul memorandului.
Drept întregire a raportului din nrul 

ultim al fóiei nóstre despre procesul memo
randului dăm mai la vale urmátórele:

După ce preşedintele comitetului Dr. 
I. Raţiu a cetit declaraţiunea comitetului, 
publicată în nrul ultim, al fóiei nóstre a tăcut tot 
în numele comitetului urmátórele declaraţiuni:

Onorabilă curte!
Domnilor juraţi!

Memorandul, pentru a cărui pu
blicare şi răspândire suntem traşi ca 
nisce făcători de rele înaintea acestei 
bare judecătoresci, nu cuprinde, pre
cum v’aţi putut convinge, decât gra- 
vaminele poporului român, care ne-a 
trimis pe noi, ca sé cerem scutul Tro
nului pentru drepturile lui nesocotite 
şi călcate în picióre.

Ceea-ce ne-a silit pe noi şi pe 
întregul popor român, ca sé facem 
acest demers, este faptul, că atât le- 
gislaţiunea, cât şi guvernul ne-a adus 
la convingerea nestrămutată, că în 
faţa lor pentru noi vorbă de dreptate 
nu póte fi.

Inzadar au fost tóté promisiuni
le, ce s’au dat în repeţite rénduri pen
tru respectarea drepturile uóstre na
ţionale.

Inzadar am încercat tóté formele 
şi mijlócele legale! Inzadar ne-am 
plâns la toţi factorii statului!

Esclusivismul de rasă a declarat 
résboiu de esterminare limbii si naţio
nalităţii nóstre.

Nu ne mai rămăsese dar, decât 
acésta singură cale a apelului la factorul 
suprem al statului şi lă opiniunea pu 
blică a lumii civilisate.

Faţă cu acest act, care nu con
ţine decât curatul adevăr şi este icóna 
credinciosă a suferinţelor şi nedreptă
ţilor seculare ce le îndură poporul ro
mân din Transilvania şi Ungaria, tre

buia ca regimul, ori sé se desvinovă- 
ţâscă ori să-şi résbune

Desvinovăţirea nu era cu putinţă, 
a ales calea răsbunării!

Ne-a împedecat să ajungem la 
Tron şi acum ne supune judecăţii ace
lora, contra cărora ne-am plâns.

Ceea ce se discută aici domnilor 
este însăşi esistenţa poporului român.

Esistenţa unui popor nu se dis
cută, se afirmă!

De aceea nu ne e în gând, să 
venim înaintea d-vóstre să dovedim, 
că avem dreptul la esistenţă.

Intr’o asemenea cestiune nu ne 
putem apăra în faţa d-vóstre, nu pu
tem decât se acusăm în faţa lumii 
civilisate sistemul asupritor, care tinde 
să ne răpâscă ceea-ce un popor are 
mai scump,- L e g e a  şi l i mb a !

De aceea nu mai suntem aici acu- 
saţi, suntem acusatori.

Ca persóne nu avem ce căuta 
înaintea acestei curţi cu juraţi, fiind-că 
noi am lucrat numai ca mandatari 
ai poporului român, şi un popor în
treg nu se póte trage la bara jude- 
cătorăscă.

Plângerile poporului român nu 
pot fi judecate de un juriu esclusiv 
magiar, care este şi judecător şi parte.

De aceea nu este de demnitatea 
poporului român de a se apăra în faţa 
juriului din Cluj! în tr’adevăr acesta 
e o cestiune politică şi de stat, care 
resultă dintr’un proces secular între 
naţiunea magiară şi autochtona naţiune 
română. De judecată dar nu póte fi 
vorba! Ne puteţi osândi ca indivizi, 
nu ne puteţi judeca ca mandatari ai 
poporului.

De altfel aţi înţeles şi d-vostră, 
că aici nu póte fi vorba de drept, ci 
numai de forţă. Lucrul acesta nici nu 
aţi mai încercat să 1 ascundeţi, căci 
aţi nesocotit pănă şi formele legale 
cele mai elementare, care se observă 
chiar pentru criminali înaintea curţilor 
cu juraţi. Lumea va auŞi cu uimire, 
că s’au putut judeca nesce omeni de 
cătră o instanţă judecătorâscă, fără ca 
se potă avé măcar apărători. Aţi pro
clamat sus şi tare, că forţa birue dreptul, 
şi nici că aţi mai căutat să mascaţi 
în faţa lumii aceea ce nu mai e jude
cată, ci esecutare.

Să nu ne cereţi dar nouă să ne 
facem complici în acest simulacru de 
proces, încercând să facem din partea 
nostră un simulacru de apărare. Au 
fost siliţi prin violenţă şi insulte apă
rătorii noştri să se depărteze. S’a agitat 
prin presă opinia publică magiară, re- 
presentată prin juriul din Cluj în 
contra nostră a întregului popor ro
mân. Am fost violentaţi şi aici şi am 
fost teromaţi totdéuna cum suntem 
terorisaţi în tóté de când am denunţat 
lumii civilisate asupririle, ce le îndurăm. 
Mai póte fi dar vorba aici de judecată, 
de apărare în înţelesul juridic? Nu! 
Faceţi ce voiţi

Nevinovaţi s u n t e . i i .  dai’ i-vostîă 
sunteţi stăpâni pe individualitatea nós 
tră fisică, nu însă şi pe conscienţa nos
tră, care în a c é s t á  c a n  să e s t e  
c o n s c i e n ţ a  n a ţ i o n a l ă  a popo
r u l u i  r o mâ n .  Dacă nu sunteţi d-vos
tră competenţi să ne judecaţi, este însă 
un alt tribunal mai mare, mai lumi
nat şi de sigur mai nepărtinitor, care 
ne va judeca pe toţi: e t r i b u n a l u l  
l u mi i  c i v i l i s a t e ,  care vă va osândi 
odată mai mult şi mai aspru, decât 
v’a osândit pănă acum.

Prin spiritul de intoleranţă, prin- 
tr’un fanatism de rasă fără sémán în 
Europa, osândiudu-ne, veţi isbuti numai 
ca să dovediţi lumii, că magiarii sunt 
o notă discordantă în concertul civili- 
saţiunii.

D e c l a r  p r i n  u r m a r e  î n n u -  
me l e  meu şi  al  t u t u r o r  c o l eg i  
l o r  me i  a c u s a ţ i ,  că p e n t r u  cu
v i n t e l e  a r ă t a t e  nu  ne p u t e m 
a p ă r a ,

*
Drept momente agravante pen

tru toţi acusaţii tribunalul a conside
rat cultura şi posiţia socială, ér’ în

special pentru dl Dr. I. Ra ţ i u  cali
tatea sa de president al comitetului 
naţional, în care calitate a trebuit 
se aibă cunoscinţă despre tóté hotă- 
rîrile comitetului, asemenea s’a con
siderat de moment agravant pentru 
dl D. C o m ş a calitatea sa de secre
tar al comitetului. Pentru părintele 
L u c a c i u  pe lângă posiţia sa de preot 
şi secretar general al comitetului, tri
bunalul ’i-a mai atribuit încă un mo
ment agravant, anume împregiurarea, 
că părintele Lucaciu „a fost autorul 
intelectual al întregei mişcări“. Nu 
încape índoélá, că în acéstá enuncia- 
ţiune tribunalul a fost drept şi drept 
a caracterisat procesul. In contra mo
mentului uşurător, că în decursul per
tractării ar fi arătat pacienţă şi re
gret, dl G e o r g e  Pop de Baseş t i ,  
s’a sculat să protesteze dar’ presiden- 
tul ’i a detras cuvântul. După enun
ţarea sentenţii, publicul român a erupt 
în frenetice esclamări de „să tráiéscá“ 
la adresa condamnaţilor, cari percur- 
génd în mijlocul mulţimii stradele, la 
hotelul „Hungária“ an tost primiţi 
de damele române, care erau în fe- 
restrile etagiului prim, întocmai ca 
şi la amé<ji cu o adevărată plóie de 
flori naturale.

Rechizitorul prim-procurorului 
Vita SAndor.

Onorat tribunal regesc, onorată curte 
cu juraţi! Precum v’afi putut convinge din 
actul de acusaţiune, s’a comis un delict con
form legei penale, pentru care susţin acusa 
prin răspândirea aşa numitului Memorand 
român. Memoriul, cunoscut sub numele de 
Memorandul românilor, este una din acele 
tipărituri de conţinut politic, apărute în 
timpul mai nou, cari nu numai că au atras 
atenţiunea publică asupra lor, dar totodată 
au provocat resens, în parte chiar şi indig- 
naţiune, în opiniunea publică patriotică.

Vorbind cu oeasiunea acésta numai des
pre Memorand: acest memoriu din acea causă 
a atras asupra sa atenţiunea comună, fiindcă 
s’a sciut, că în acela se espun gravaminele 
loeuitorilor de naţionalitate română ai pa
triei nóstre, şi fiind-că s’a sciut, că acest 
memoriu s’a intenţionat a se presenta Maj. 
Sale. Resens, ér prin unele părţi chiar şi 
indignaţiuue, a provocat acest memoriu după 
părerea mea din aceea causă, fiind-că în acela 
afară de o întrâgă serie de gravamine ne- 
basate, se cuprind şi o sumă de acuse în
dreptate contra legislaţiunei şi contra gu- 
vernărei naţionale magiare. Dar nu conţine 
numai acestea, ci chiar şi atacarea valabili
tăţii şi a puterii obligátóre a uneia dintre 
cele mai importante legi fundamentale ale 
statului, ^Uniunea“, va sé $ică legea despre 
unirea Ardeiului cu Ungaria proprie.

Ori cât de scornite şi nebasate ar fi 
gravaminele şi acusele aduse în Memorand, 
eu nu mă voi ocupa aici cu tóté, nici nu le 
voiu desvolta şi combate. Nu mă ocup din 
acel simplu motiv, fiindcă desfăşurarea ace
lor gravamine, deşi sunt nebasate, nu for- 
mé/a obiectul ae sei şi discusiunea lor nu 
aparţine cadrului procesului vrcsnt  d pre-ă. 
Mé restrîng deci numai la discutarea şi 
combaterea acelor pretinse gravamine, ci 
täte în Memorand, cari în legătură cu ata
curile îndreptate contra valabilităţii şi a 
puterii obligátóre a legii, sunt ca şi drept 
motiv al atacului.

Intre aceste gravamine se află, că 
uniunea, adecă unirea Ardélului cu Ungaria 
propriă, s’ar fi decretat, după cum se spune 
în Memorand, contrar dreptului public şi a 
drepturilor acelor elemente, cari formâză 
Ardélul, într’o formă nedréptá, adecă prin- 
tr'o dietă, „înţelegând Dieta din 48“, care 
s’a compus pe basa legilor din 1790—91 
şi s’a decretat, precum ne spune Memoran
dul, că decretarea uniunei în chipul acesta 
a violat drepfurile istorice şi naţionale ale 
românilor. Mai departe Memorandul de 
aceea află de vátémátóre uniunea, fiindcă 
prin uniune s’a nimicit dreptul autonomie şi 
de guvernare propriă a Ardélului, contrar 
legilor fundamentale, cari au asigurat aceste 
şi între aceste dóué {éri s’a întâmplat, pre
cum ne spune Memorandul, o fusiune, va 
se ţii că o deplină contopire. Din causa 
acestor gravamine numesce apoi Memoran

dul uniunea şi intrarea ei în vigóre, pe basa 
art. de lege 43 din 1868, atât din punct 
de vedere legislatoric, cât şi din punct de 
vedere de drept, nedréptá, şi din causa 
acestor gravamine atacă valabilitatea legii, 
care pronunţă uniunea, parte prin aceea, că 
denâgă îndreptăţirea dietei Ardelene din 
1848, de a aduce legi asupra uniunei fără 
conlucrarea românilor, parte prin aceea, că 
susţine, că uniunea s’a întâmplat într’o formă 
care stă în contrazicere cu dreptul public.

Onoraţi domni şi juraţi! Autoritatea 
statului magiar stă cu mult prea sus, de
cât ca în caşul, dacă între supuşi săi proprii 
s’ar afla de aceia, cari cuteză să atace vre
una din legile esistente în valabilitatea şi 
puterea ei obligătore într’un chip agitatoric, 
sé simte necesitatea de a documenta faţă 
cu acestea atacuri modul valabil şi consti
tuţional, cum s’au creat aceste legi, şi ceea 
ce privesce atacurile îndreptate contra va
labilităţii legii uniunei, cred, că ar fi pe 
deplin suficient sé citez simplamente acel 
fapt, că uniunea mai mult de 25 de ani a 
devenit realitate, şi că începând dela Maie
statea domnitorului, este recunoscută de toţi 
factorii constituţionali ai {érii, drept stare 
legală. Şi basándu-mé pe acest fapt, m’aş 
puté restrînge numai la acea observare, că 
dacă representanţii statului o cuuosc de 
valabilă, este datorinţa fie-cărui cetăţân al 
statului sé se plece înaintea ei şi sé recu- 
n0scă, că atacarea ei este un atentat contra 
autorităţii statului.

Şi dacă cu tóté acestea voiu căuta se 
demonstrez acel fapt în istoria desvoltării 
dreptului public, conform căruia art. de lege 
1 al dietei ardelene din 48 şi art. 7. al 
dietei ungare din 48 despre decretarea 
Uniunei, s’a inaugurat conform constituţiunei 
de atunci, pe lângă cooperarea tuturor fac
torilor de drept public, pe atunci îndreptăţiţi 
ţinând cont de legile legislaţiunei şi de sanc
ţiunea regéscá ■ şi că prin urmare sunt investiţi 
cu tóté formalităţile valabităţii, citez acest 
fapt important şi de sigur nu necunoscut 
înaintea autorilor Memorandului, ca sé de
monstrez şi mai evident, cât de nebasat este 
acel punct gravaminal al Memorandului, con
form căruia uniunea s’a pronunţat într’o 
formă nedréptá, contrară dreptului public şi 
printr’o dietă, care n’a fost îndreptăţită.

Intr’adevcr, Onoraţi Domni juraţi! dacă 
cercetăm atât din punct de vedere al drep
tului istoric, cât şi a dreptului constituţional 
căuşele gravaminale, cari formézá basa ata
cului îndreptat contra valabilităţii legii des
pre uniune, apoi trebue sé recunóscem, cât 
de greşite şi de nebasate sunt acele atacuri 
şi cât de îndreptăţită devine presupunerea, 
că autorii Memorandului nu espun acele pre
tinse gravamine din convingere şi bună cre
dinţă, ci numai ca atacarea ]or se ai bă apa
renţa îndreptăţim şi justiţiei, ca astfel sé fie 
mai uşor posibilă seducerea neorientaţilor.

Căci nu pot presupune, că autorii Me
morandului n’ar fi sciut şi n’ar sei, că ori-ce 
dietă, ori-ce corporafiune legislatorică, se 
póte alcătui în formă valabilă numai din 
acele elemente, cari în înţelesul constituţiunei 
acelei {éri, sunt îndreptă ite hm part« în 
acea corporaţiune.

,Vh urma.)

N o u t ă ţ i .
Dela curtea română. M. 8. regele 

şi AA. LL. regale principele Ferdinand şi 
principesa Maria, imediat după căsătoria 
prinţului de Hohenzolern cu principesa de 
Flandra, se vor duce la Neuwied şi de acolo
se vor íntórce în ţară, în ţl*U!* de 28 curent. 

** *
Censură de profesor. Fiul preotului 

nostru din Fofeldea dl l o a n  B u n e  a, Sti
pendist consistorial, a făcut în 13 Maiu v. 
cu succes lăudabil censura de profesor pen
tru şc0lele medii înaintea comisiunii esami- 
natóre dela universitatea din Budapesta.

** *
Cine provócál? Cu trenul de Du

minecă dela l 1/3 au sosit dela Cluş unii 
dintre membrii comitetului naţional, cari lo- 
cuesc îu Sibiiu. Din. acest incident s’a adu
nat la gară o mulţime mare de public.

Spre surprinderea sibienilor ínsé a ie
şit spre întîmpinare şi un pluton de gen* 
darmi. Ce au căutat gendarmii la gară
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într’un oraş cu magistrat şi cu poliţie regu
lata? Ca sg dea şi se ímboldésca pe bieţii 
ţărani ?

După cum suntem informaţi d-1 jude de 
instrucţie G ö d r i  a dat ordin că îndată ce 
cineva ar bineventa pe cei ce sosesc sé fie 
deţinut. Cum de se dau astfel de ordine, 
grâşi nu ín jelegem!

La gara dela Ocna-Sibiiului, precum
ni se comunică, finanţii au tras foc, în vént! 

** *
Proţimea din Bucovina la monarchul.

Preoţimea gr. or. din Bucovina, română şi 
ruténA, a ţinut în prima jumgtate a lunei 
curente o adunare, în care s’a discutat îm
bunătăţirea lefei preoţesc!. In urmă s’a ales 
un comitet, care sg ducă la monarchul un 
memorand, prin care sé cere ca preoţii sé 
fie tractaţi ca funcţionarii statului din clasa 
X, şi a IX, avénd tot acele cuincuenale. 
Lefile firesce sé se plătâscă din fondul reli- 
gionar. ** *

Banii şi monumentul lui Kossuth.
Cu privire la snbscripţiunea deschisă în Un
garia pentru ridicarea unui monument lui 
Kossuth, „Correspondence politique“ publică 
un incident forte interesant. Membrii comitetu
lui subscripţiunei se presentară la un bancher 
din Budapesta. Acesta îi primi cu cea mai 
mare politeţe, luă un condeiu şi subscrise 
500 florini. Membrii comitetului îi mulţămiră 
călduros, dar bancherul, férte modest, le re- 
spunde că „n’au pentru ce“ şi-şi ceru voie 
sé achite imediat suma subscrisă. Deschise 
o ladă imposantă şi luă 5 bilete, pe care le 
dădu membrilor încântaţi. Aceste bilete erau 
„bilete Kossuth“ esmise de cătră dictator în 
timpul revoluţiunei dela 1848 şi care astăzi 
nu mai sunt valabile. „Dacă vreţi, pot sé 
vé mai dau asemenea bilete, Ie ţlise mărini
mosul bancher; dar bilete cu efigia regelui
n’am pentru monumentul lui Kossuth!“

** *
Congresul gr. cat. din Blaş convo

cat pe 4 Iuniu a fost oprit de ministrul de 
culte. ** *

f  loan Macaveiu, preot în Feldru, 
care pentru delict de presă a fost întemni
ţat un an şi jumétate în prinsórea de stat 
dela 8eghedin,după o vigţă plină de activitate, 
desvoltată cu mult zel şi-a dat nobilul suflet 
în mânile creatoriului Sâmbătă în 26 Maiu 
1894 la 9y2 6re ante meridiane în anul al 
35-lea al etăţii Sale şi al 12-lea al fericitei 
sale căsătorii. ** *

Procesul de presă al „Vulturului“
s’a pertractat în 16 I. c. la curtea cu juraţi 
din Oradea-mare. Procesul s’a intentat pen
tru 6 publicaţiuni din acésta fóie. Redacto
rul, dl Iustin Ardelean, a fost condamnat la 
14 (lile ínchisóre de stat, la o amendă în 
bani de 20 fl. şi la purtarea speselor de 15 fl

Á.* *
Volnicii linguresci. Numărul mai 

nou ii ifiar"1 ii „Ţara“ din România aduce 
nrm I ca notiţă : „Clişeurile panoramele nó- 
stre, intre care se găsesc şi mai multe clişe- 
uri-fotografii ale martirilor de pe banca acu- 
saţilor din Cluş, lucrate la Viena, şi care 
ni-au fost trimise pe linia Pesta-Predél, au 
fost oprite şi confişcate de unguri la graniţă. 
Ori ce comentare de prisos. Promitem însg 
cetitorilor noştri, că cel mult în trei-patru 
(Iile ne vom puté procura alte clişee şi vom 
continua ca şi în trecut a publica panora
mele nóstre împreună cu fotografia“.

** *
Violenţe. Din mai multe locuri pri

mim informaţiuni despre perchisiţiuni, pe 
la inteligenţi şi ţărani în meşl de nópte. 
La Baia-de-Criş a fost adus un batalion de 
soldaţi. Din Zărnesci se comunică „Gaz. 
Transilv.“ următoriul cas revoltător: In ţliua 
acésta s’a făcut din nou perchisiţiă la dl 
învăţător I. S p é r c h e z, de astădată din 
propria autoritate a gendarmilor dela 12 
până la 6 óre séra, i-a cercetat cu deamă- 
nuntul casa, curtea, şura şi grădina, ca sg 
afle hârtii compromifétóre. N’au aflat, dar 
se pare, că acesta li-a fost numai pretecstul 
pentru de a pângări autoritatea dascălului 
românesc şi sanctuarul scólei nostre române.

Lucru ne mai auţlit, în decursul cer
cetării au secuestrat dela învăţător şi o sumă 
de 300 fl., sub cuveni, că aceşti bani sunt 
dela Liga din Bucuresci, Apoi, ca să în
trebe pe ceialalţi învăţători în causa acésta

au plecat la sc6lă, ducând şi pe dl Spăr- 
ches între baionete prin strada principală a 
comunei. T6tă lumea era scandalisată. Dar 
indignarea a ajuns la culme când gendarmii 
intrară înarmaţi şi cu ţigările în gură în 
clasă spre spaima şcolarilor, cari începură 
sg plângă şi să ţipe.

De aici învăţătorul érási a fost escortat 
la primăria comunală în’faţa şcolarilor. După 
un lung interogatoriu, în fine, l-au pus pe 
picior liber. Purtarea gendarmilor, cari anume 
au fost pentru aceste timpuri postaţi la Zér- 
nesci, este cu totul provocátóre. Au insultat 
şi bătut dio patima lor bestială pe mai mulţi 
ómeni. Poporul nostru indignat abia se mai 
póte stăpâni în faţa atâtor provocări şi şi- 
canări iniţiale de cunoscutul forestier Haidu.

In filele acestea a fost la fişpanul Fă
găraşului o deputaţiune numărăeă a inteli
genţei şi poporului român de aici. I-au ce
rut ca în interesul păcii să ia măsuri urgente 
contra câtorva păcătoşi agitatori unguri de 
aici. La din contră ei nu mai garantéza ni
mic. Fişpanul să (lice, că a promis a face
tot cei stă în putere.** *

Invitare. Corpul învgţătoresc al şc<S- 
lei centrale grâniţeresci din Voila invită la 
„Maialul“ ce să va ţine Duminecă în 3 Iu
niu st. n. a. c. începându-se la 8 óre dimi* 
né{a, în locul numit „Arini“. La cas de 
timp nefavorabil petrecerea se va ţină în 
localitatea şcolei.

Cântai în scóla poporală.
(Urmare din Nr. 39.)

Atât până acum, cât şi de aici 
înainte deprinderile în mol nu s’au 
despărţit de cele scrise în dur, nu am 
făcut nici o pregătire pentru ale cu- 
nósce şi deprinde deosebit. Pentru ce 
am şi face-o acésta, căci tot acelea 
tonuri sunt şi în scara mol, cari sunt 
sunt în dur. Nu este deosebire nici în 
vocea omenăscă, nici la instrumentele 
musicale de mol şi dur. Elevii sé numere 
tot numai dela tonul principal. D. e. 
tonul principal sé fie pe linia a 2-a, 
eserciţiul este dară in g dur. Scara mol 
corespuntjétóre este e mol, care vine 
pe linia primă. După numirea folosită 
de noi tonul principal este do pe li
nia l-a vine la. Elevii sciu înse aceea, 
că dela la si este secundă mare şi 
dela si la do secundă mică. Etâ dară 
secunda mică între tonul 2—3 al 
gamei, ceeace deosebesce scara mol 
de dur.

Dacă însă vom purcede aşa ca şi 
scara mol sé o deprindem deosebit, 
atunci ar trebui sé învăţăm o grămadă 
de scări, încât elevul nici nóptea nu 
ar puté odichni de ele.

Tot în acest mod să póte arăta elevi 
lor şi oo r u t i ă  care să aplică asupra 
mior note. Dicţii multe nu va ţinâ în
văţătorul nici cu astă ocasiune, simplu 
să amintesc, că nota asupra căreia este 
pusă să póte lungi după plăcere. Pen
tru depriudere să pot cânta unele note 
atât de lung, pănă va ţină învăţăto
rul braţul sus.

Semnul acesta însă obvine adese
ori împreunat cu semnele crescendo 
şi descrescendo. Acestea cer mai multă 
deprindere, deci nu va lăsa învăţătorul 
nici o ocasiune binevenită de a deprinde 
acésta în modul arătat la tractarea 
nuanţelor.

Anul VI.
XXV. O b s e r v ă r i  g e n e r a l e .

Prin deprinderile de pănă ccum 
am pregătit pre elevi de a putea cânta 
ori ce gamă şi din ori ce loc al por
tativului vom lua punctul de plecare; 
cu tóté acestea nu sunt pregătiţi a 
cânta şi din alte cărţi ori ce bucată 
nefiindu-le armaturile, cheile şi numi
rea absolută a notelor. In anul acesta 
vom deprinde dar pre acestea şi vom 
pregăti pre elevi cu deosebire ca să 
potă cânta singuri fără nici o îndru
mare şi preludiu. Acesta este scopul 
final al scólei poporale cu privire la 
studiul musicei.

In tótá óra să va începe cu cân
tarea gamei cu eserciţii de au<j şi de

intonare cu deosebire pentru deprin
derea semnelor alterative descrise la 
anul V, cu sărituri mai mici şi mai 
mari, şi deprinderi în cetire şi scriere. 
La începutul anului şcolar ca eserci
ţii de scriere să pot folosi cântările 
învăţate la anul V ér’ cătră finea anu
lui şi de cele învăţate în decursul 
acestui an. Óra să încheie totdeuna 
cu cântare; la acestea vom stărui, 
ca să să esecute cât sé póte mai fru
mos.

XXVI. Numirea absol ut ă  şi cheile.
Pănă acum am folosit înaintea 

eserciţilor semnele descrise la XXIV. 
cari ne arătau locul tonului prin do 
în cărţile de cântări însă nu să folosesc 
acestea semne, numirea notelor încă 
este alta, ba chiar şi locul lor e de
terminat pe portativ. Pentru numirea 
notelor, a căror loc este determinat 
pe portativ sau Inat primele şept.e li
tere din alfabet. Astfel nota primă a, 
a doua b acum insă se numesce h a 
treia c şi aşa mai departe, a opta nu- 
mindu-8e ărăşi a. Gama să numesce 
după tonul din care începe, aşa gama 
care începe din a se numesce gama 
a. Cum să numesce gama, care îucepe 
din c? d? etc. Gama c este princi
pala, din care să nasce celelalte game

Ca să seim locul determinat al 
tonurilor pe portativ să folosesc« sem
nul acesta (se face cheia violinii sau 
g), care să pune peportativ astfel ca în
torsătura ei de jos să cadă pe li
nia a doua a portativului. Cu ajuto- 
acestui semn putem determina positiv 
locul notelor, de aceea sămnul acesta 
să numesce cheia. Nota, care cade pe 
linia a doua, pe care este si cheia 
să numesce g priD urmare şi cheia sé 
lină. Dacă cunóscem acum nota g, 
uşor putem afla şi locul celorlalte note, 
ceea-ce vor şi căuta elevii cu ajutorul 
învăţătorului. Când am aflat tóté no
tele compunem gama c şi o cântăm, 
apoi deprindem bine atât numirea, cât 
şi locul notelor pe portativ.

La scrierea notelor profunde după 
cheia g trebue se folosim multe linii 
apesătore, prin ceeace să íngreunézá 
forte mult atât scrierea cât şi ceti
rea lor. Pentru a evita confusia, ce 
póte obveni din ccusa acésta, să folo- 
sesce semnul acesta (să face pe tablă 
cheia /  sau bas), care să aş0(j.ă pe li
nia a 4-a a portativului. Nota care 
cade pe acésta linie să numesce /  de 
aci şi cheia acésta să numesce cheiaj 
sau de bas.

Să pot aminti şi cheile de sopran 
alt şi tenor, cari să folosesc cu deose
bire la cântări, dar să pot şi omite, 
căci au cam eşit din us.

Pănă să deprind elevii bine în cu- 
nóscerea cheilor şi numirea absolută 
a notelor, în loc de a propune vre-o 
altă cântare nóué, póte sé repeteze 
pe cele deja învăţate.

(Va urma).

Cerculariu
cătră tóté comitetele parochiale, direcţiu
nile şcolare şi învăţătorii şcolelor confe

sionale gr or. din protopresbiteratul 
Seliştei.

Cu privire la ţinerea esamenelor anu
ale dela finea anului şcolar curent aflu de 
lipsă a dispune urmatórele:

1. Ordinea, în care se vor [iné esa- 
menele, este stabilită în programul, ce urméza 
pe fóia urmátóre.

2. învăţătorii sunt îndatoraţi a îngriji 
cu ajutorul elevilor, ca localităţile şcdlei în 
(liua esamenelor se fie înfrumseţate cu ver- 
dâţă şi flori.

3. Conspectul datelor statistice pe 
anul 1893/94 să fie pregătit în regulă şi se 
se afle pe masa presidială în două esemplare, 
se observă, că în rubrica „copii obligaţi a 
frecuenta şc61a“ nu se înduc şi cei dispen
saţi a cerceta şc61a.

4. Conspectul materialului propus din 
fie-care obiect să se afle pe masa presidială.

5. Directorii şcolari, preoţii şi dele
gaţii comitetului parochial sunt datori a asi
sta la esamene. Ei vor stărui pe lângă pă
rinţii pruncilor, ca să asiste şi aceştia în 
număr cât dt însemnat la esamen.

6. Esamenele se încep la 7 óre a. m.
7. Fie-care învăţător, iertându-’l îm- 

pregiurările, să asiste la esamenele şc0lelor 
din comunele învecinate, cei indicaţi în pro
gram sunt îndatoraţi a asista la esamenele 
unde sunt delegaţi.

8. După finirea esamenelor învăţătorii 
asistenţi Be vor întruni cu directorul şcolar 
districtual într’o conferenţă didactică şi vor 
discuta asupra resultatului esamenului.

9. In parochiile, la ale căror şc0le 
sânt aplicaţi învăţători provisori, comitetele 
parochiale să se íntrunéscá înainte de ţine
rea esamenelor şi să statoréscá condiţiunile 
de concurs pentru ocuparea definitivă a po
sturilor de învăţători.

10. Oficiile parochiale se îndatorăză 
a îngriji de timpuriu, ca diurnul şi pauşalul 
de călătorie se se pună la disposiţiunea sub
semnatului în şliua esamenului.

S ă I i ş t e, 8 Maiu, 1894.
Inspectorul şcolar al protopresb. 

gr. or. al Seliştei.
A.d. Nr. 269/1894.

Programul
esamenelor anuale dela şcălele din protopresb. 
gr.-or. al Seliştei la finea anului şcol. 1893/4.

1. Cacova: 12 Maiu Dumitru Lă- 
pădat din Sălişte, loan Viţălariu din Gura- 
rîului.

2. Aciliu: 19 Maiu a. m. Petru Iuga 
din Tilişca, Ilie Iosof din Galeş.

3. Amnaş: 19 Maiu p. m. loan Ală- 
morean din Mag, loan Muntean din Topârcea.

4. Săcel: 21 Maiu a. m. Mihaiu Stoia 
din Cacova, Nicolae Ném[u din Sălişte.

5. Topârcea: 15 Maiu Aron Gogonia, 
din Sălişte, Dumitru Iosof din Tilişca.

6. Mag: 24 Maiu Iacob Vecerdea, 
din Topârcea, loan Oprean din Amnaş.

7. Gurarîului: 26 Maiu loan Bratu 
din Tilişca, loan Răchiţan din Galeş, Mi- 
hailă Stoica din Sălişte.

8. Galeş; 28 Maiu Cornelia Stoica din 
Sălişte, Nicolau Iosif din Aciliu, Dum. Chirca 
din Sălişte, Torna Dordea din Vale.

9. 'Tilişca : 29 Maiu Ilie Hociotă din 
Sălişte, Nicolau Neamţ, loan Răchiţan, Du
mitru Opriş din Sibiel.

10. Sibiel: 31 Maiu Ieronim Mardan 
din Gurarîului, Simeon Radu din Săcel şi 
Dumitru Chirca.

11. Vale: 14 Mai« Iuliana Iovescu 
din Sălişte, Oprea Petra din Sibiel şi lo n 
Chipară din Gurarîului.

12. Selişte: 24 luniu Petru Iuga. 
Nicolae Iosif, loan Oprean.

25 iuniu loan Chipară, loan Răchiţan 
şi loan Alămorean.

26 luniu Mihailă Stoia, loan Bratn şi 
Dumitru Iosof.

NB. In Alămor s’a ţinut esamenu! în 
18 Aprile.

S ă l i ş t e ,  8 Maiu 1894.
Dr. Nicolae Maier m. p.,

protopresbiter.

Academia română.
(încheiere.)

B. Premii pentru lucrări puse la concurs cu 
subiecte date.

VII. Premiul statului Lazar, de 5.000 
lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1895 cele mai bune lucrări în limba 
română asupra următoriului subiect:

Igiena ţăranului român. Locuinţa, în
călţămintea şi îmbrăcămintea. Alimentaţiunea 
în diferite regiuni ale {erei şi în diferite 
timpuri ale anului.

Terminul presentărei manuscriptelor 
la concurs va fi pănă la 1 Septembre 1894.

VIII. Premiul G. San-Marin, în sumă 
de 2.000 lei, se va decerne în sesiunea ;ge- 
nerală din anul 1895 cele mai bune lucrări 
scrisă în limba română asupra următoriului 
subiect:

Consideraţiuni asupra comerciului Ro
mâniei cu ţările străine atât la^rient cât şi 
a occident, începend cu secolul al XVI-lea 
pănă la anul 1860.
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Terminul presentărei manuscriptelor la 
concurs va fi pană la 1 Septembre 1894.

IX. Premiul Neuschotz, de 2,000 lei, 
se va decerne în sesiunea generală din 1895 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână asupra următoriului subiect:

Compendiu istoric asupra desvoltărei 
industriale la români pănă în 1875.

Terminul presentărei manuscriptelor 
la concurs va fi pănă la 1 Septembre 1894.

X. Premiul Alexandru loan Cuza, de 
10.000 lei, dimpreună cu procentele acestei 
sume pănă la acordarea premiului, se va 
decerne în sesiunea generală din anul 1896 
cele mai bune lucrări scrise in limba ro
mână asupra următorinlui subiect:

Istoria românilor dela Aurelian pănă 
la fundarea principatelor.

Terminul presentărei manuscriptelor 
la concurs va fi pănă la 1 Septembre 1895.

XI. Premiul Alecsandru loan Cuza, 
de 6.000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1896 cele mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

Psichologia şi metafisiea poporului ro
mân după literatura poporală.

Terminul presentărei manuscriptelor la 
concurs va fi pănă la 1 Septembre 1895.

XII. Premiul statului Eliade-Rădulescu 
de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea gene
rală din anul 1896 celei mai bune lucrări scrise 
în limba română asupra următoriului subiect:

Botanica poporală română din punctul 
de vedere al credinţelor, datinelor şi litera
túrai poporale, avéndu-se în vedere adunarea 
cât se póte mai bogată a materialului.

Terminul presentărei manuscriptelor 
la concurs va fi pănă la 1 Septembre 1895.

XIII. Premiul statului Lazar, de 5.000 
lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1897 celei mai bune lucrări în limba ro
mână asupra următorului subiect:

Studiul vinurilor din România din punc
tul de vedere economic şi al composiţiunei 
chimic.“

Manuscriptul va trebui să cuprindă 
materie pentru circa 300 pagine de tipar 
în 8° garmond.

Terminul presentărei manuscriptelor la 
concurs va fi pănă la 1 Septembre 1896.

XIV. Premiul Statului Eliade-Rădu
lescu, 5000 lei, se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1898 celei mai bune lu
crări scrise în limba romănăscă asupra ur
mătoriului subiect:

„Consideraţiuni istorice şi geografice 
asupra Basarabiei înainte de 1812, cu deo
sebită privire asupra Hotinului, regiunei 
centrale şi Bugiagului.“

Prima organisare a Basarabiei după 
anexare şi urmărirea organisărilor succesive 
pănă astăzi. Familiile boeresci române ră
mase în Basarabia şi istoricul lor de atunci 
íncóce. Etnografia şi Introducerea coloniilor 

I străine şi desvoltarea lor. Biserica şi ele

mentul românesc şi străin în cler. Instruc
ţiunea publică. Statistica. Mişcarea literară 
románéscá şi neromânescă, precum şi des
voltarea artei. Topografia actuală a Basa
rabiei, cu lista tuturor satelor, rîurilor, etc. 
Industria, comerciul şi mijlócele de comu- 
nicaţiune. Folklórul la Românii din Ba- 
sabia. Monumente istorice şi resturi arche- 
ologice. Modificările în graiul românesc 
dela anecsare íncóce.“

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs va fi pănă la 1 Septembre 1897.

XV. Premiul Alecsand-u Bodescu, de 
1.000 lei, se va decerne în sesiunea gene
rală din anul 1899 cele mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

Cercări istorice asupra oraşelor Chilia 
şi Cetatea Albă.

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs va fi pănă la 1 Se tembre 1898.

XVI. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
lei, se va decerne în ses’unea generală din 
anul 1899 celei mai bune lucrări în limba 
română asupra următorului subiect:

Studiul hidrografic complet al unuia 
din următorele rîuri: Jiul, Oltul, Argheşul 
Ialomiţa şi Şiretul.

Studiul va cuprinde: cursul rîului; 
studiul mâteei lui ■ afluenţii lui; lungimea 
cursului, natura terenurilor pe cari curge; 
permeabilitatea lor; debitul lui şi al princi
palilor lui afluenţi în stare normală şi în

stările escepţionale de crescere şi de scă
dere; diagrame cât mai complete, represen- 
tând regimul rîului şi al principalilor săi 
afluenţi într’o perióda de timp cât mai lungă 
posibil; întinderea terenurilor supuse inun- 
daţiunilor rîului şi afluenţilor săi; un proiect 
pentru îmbunătăţirea regimului, eventual 
pentru canalisarea lui si facerea navigabilă 
a lui; un proiect pentru irigarea terenurilor 
cultivabile cuprinse în basenul rîului consi
derat; în fine, ori ce date utile pentru cu- 
uóscerea deplină a rîului, pentru îmbună
tăţirea şi pentru utilisarea lui.

Terminul presentărei manuscriptelor la 
concurs va fi pănă la 1 Septembre 1898.

Note. — Manuscriptele lucrărilor puse 
la concursurile premiilor de sub N-rii VII, 
VIII, IX, X, XI, XII, XIII, XIV, XV, XVI, 
se vor presenta anonime, purtând o devisă, 
care va fi reprodusă pe un plic sigilat, cu
prinzând numele concurentului.

Academia îşi reservă dreptul de a ti
pări în publicaţiunile sale lucrările ce se 
va premia.

Premiele se vor da autorilor numai 
după tipărirea lucrărilor premiate.

Concurenţii sunt obligaţi a aretatot-de- 
una în scris pentru care anume premiu pre- 
sintă lucrările la concurs.

Loterie.
Sâmbătă, în 26 Maiu n. 1894.

Budapesta: 6 1  7 5  5 7  5  8

Mersul trenurilor pe liotele orientale ale căii (erate de stat r. ii. valahii din 1 Main 1804.
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B u d a p e s t a  P r e d e a l
Tren

a c c e le 
r a t

10.-
8.25 

11.28
1.35
3.53
4.—

4.30

5.22

5.45

6.34

7.18

8.05

8.32
8.49
9.06 

10.08 
10.37 
10.59 
11.07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.50

1.04
1.35
1.50
2.18
2.32
3.04
3.39 
4.01
5.26 
6.08
6.40 
7.16 
8.—
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4.07 
5.46
7.08 
7.15

7.43

8.18
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9.37

10.37
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p e r -  
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8.05
2.50
6.14

8.42 
12.05

1.02

2.14

2.50

3.54

4.53

6.24

6.59
11.10
11.32
12.50
1.25
1.43 
1.52 

2.18 
2.40
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r a t
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12.26
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5.67
6.29
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C o p ş

5.50 
8.57

11.33
1.50 
2.24

3.03 

3.46

4.07 

4.53 

5.32 

6.24

6.59
8.40
9.08 

10.40
11.25 
11.54 
12.04 
12.34
1.—
1.40
2.17 
2.35 
3.14 
3.34 
3.49 
4.11 
4.48 
5.27 
6.10 
7.52 
8.30
9.03 
9.38

10.25
6.18 
7.10
7.40

10.50
a-m

2.15
9.15 

11.12 
12.50

2.12
2.19

2.49

3.24

4.17

4.50

5.55
6.11
6.27
7.28 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9.09

9.42
9.44
9.59 

10.22 
10.51 
11.13 
12.26 
12.58
1.15
1.34
2.09 
2.19 
3.01 
3.31

1.59
c ă

Tren
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r a t
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a c c e 
le r a t
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p e r -
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P1- Viena 
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Ş  Szolnok 
¥  P. Ladány R
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3.—
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^  A pah ida  
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C u c e rd e a
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A iud

pl. 1 Teiuş.

Crăciunel
Blaş
Micăsasa

“““ jcopşa- mică
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S ig l i iş d ra  
H aşfa lău  
H om orod 
Á gostonfalva 
A p a ţa  

f  F e ld io a ra

»os. \ Braşov

Ü  T im iş 
▼ Predeal

-  S i b i i u

pl.
BOB.

A
lii

I ”1 BOB.

A

A
î pi-

A

3.53

2.58

1.13

12.17

10.17 
9.41 
9.12 
4.45

Avri g -

1.55
7.30
5.23
3.46
2.25
2.18

1.52

2.6

12.47

11.01
10.45

9.23 
8.54

8.24 
8.07
8.—

7.31

3.—
6.35 
3.31 
1.16

11.04 
10.44

10.07

9.30 

9.10

8.31

7.53

6.53

6.14
5.14 
4.45 
3.18
2.31 
2.13 
2.05
1.35 
1.08

12 28 
11.57 
11.42 
11.06
10.4 
10.31 
10.09
9.31
8.53 
8.23 
6.55 
6.09 
5.42 
5.07 
4.20

6.57
6.55 
6.43 
6.21 
5.54 
5.34 
4.29
3.56
3.40 
3.19 
2.48 
2.18 
1.42 
1.12
7.40
F ă g ă r a

T r e n
a c c e le 

r a t .

7.20
1.50

11.46
10.05
8.43
8.38

8.13

7.47

7.08

6.39

5.25
4.48
4.23 
3.— 
2.08 
2.- 
1.51
1.23 

12.45

6.58
5.57
5.16
8.50

Tren
de

p er-
s ó n e
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de

p er 
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Tren
miest

Nota

2.24
2.51
3.27
3.53
4 “6
4.36
4.49
5.04
5.26
5.42
6.61
6.37 
7.03 
7.21 
7.41 
7.51 
8.11
8.38

■ Órele

11.34
12.01
12.37

1.03
1.26
1.40
1.54
2.10
2.39 
2.56 
3.31
3.55 
4.23 
4.43 
5.06 
5.17
5.39 
6.08

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Tren
mlcst

pi- Copşa-mică 80S- 9.34 12.05
É Şeica mare A 9.05 1.40

X L6mneş ^  8-33 11.09
Y Ocna ■  8-09 10.43
>o».\ . n] 10.17

Şehmber » 7.16 8.17
H Veştem A 7 01 8.00

Tălmaciu . 6.42 7.89
Şebeşul sup. I 6.21 7.11
Avrig 6.02 6.51
Porumbac-ii int. 6.15
Oârtiş<5ra 5.04 5 . 4 8

Árpásul inf 4.55 5.37
Viştea inf. 4.27 5.07
Beşimbav A  4.17 4.54
Sâmbê a inf. H 4.01 4.37
Făgăraş pl. 3.31 4.05

însemnate îu stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drópta de jos în sus,
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8.40 
4-47 
2.24

12.09
11.51

11.17

10.42

10.23

9.51

9.12 
8.17

7.40
6.52
6.34
5.26
4.52
4.34 
4.28 
4.07 
3.47 
2.49
2.27
2.13 
1.39 
1 18

12.53
12.37
12.06
11.29
11.03
9.46
9.04
8.37
8.03
7.23

6.20
5.59
5.32
5.09
4.49

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
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10 —
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10.04
3.45

4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56 
6.12 
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
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10.— 
10.25 
10.44 
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11.29
11.56
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2.34
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7.40

2.15
9.30
I. 05 
5.24

5.46
5.57
6.19
6.30 
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10.19 
10.50
II. 16 
11.44 
12.06 
12.38
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Tren
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Tren
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Pl.y
BOB.
Pl.

Vieua 808. ; 6.20 7.20 3 . - — —
Budapesta A 7-25 1.20 5.50 — —
Szolnok 4.15 11.15 2.21 — —
Urad / pi. 11.18 8.20 9.05 — —
/ 1 BOB. 10.46 7.20 8.40 — —
Glogovaţ A 10.34 7.01 8.30 — —
Gyorok 10.11 6,20 8 08 — —
Pauliş 9.58 5.50 7.57 — —
Radna-Lipova 9.44 5.28 7.46 — —
Conop 9.10 — 7.17 _- _
Berzava 8.54 _ 7.02 _
Soborşin 8.03 — 6.24 — _
Zam 7.28 — 5.53 — _
Gurasada 7.— — 5.28 — _
Ilia 6 . 4 9 — 5.17 — _
Branicica 6.24 — 4.55 — -

Deva 5.59 — 4.33 — ■ __

Simeria (Piski) 5.43 — 4.17 — —

OrSştia 4.42 — 3.30 — —
Şibot 4.20 — 3.03 — —
Vinţul de jos i 1 4.58 — 2.36 — —
Alba-Iulia \* 3.40 9.40 2.19 — —
Teiuş pl. 3.04 9.05 1.39 — —

B u d a p e s t a ,  gara de vest — O r ş o v a  — V e r c i o r o v a
Orient.
Espres
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1 . 5 5 8 .2 5 2 . 3 5 6.30 10.10 pi. Budapesta 808. 7 .1 0 9 .1 4 10 .27 1.20 8.50
5.18 5 .2 0 7 . 5 9 4 . 2 4 3.36 80B.  ̂rn: f  P f 9.50 5.50 5.13 7 .5 0 11.20
— 6.15 8 25 5.25 9 .3 0  ̂ S iim iş o r a

1 BOB. 9.20 — 507 7 .4 2 3 .2 8
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